

# 九成慢阻肺患者是烟民

治疗慢阻肺,戒烟是"特效药"

本报记者 王璐 通讯员 张维夏

"吸烟是导致慢阻肺的首要原因,慢阻肺患者约90%是吸烟者。"近日,记者从湖南 省人民医院承办的"中国戒烟管理教育项目(湖南站)暨呼吸康复治疗新进展学习班" 上了解到,中国慢阻肺患者约有4300万人,40岁以上人群发病率为8.2%。预防慢阻肺 首要的工作是戒烟,戒烟能使肺功能下降的速率减缓,改善慢阻肺病人的临床症状。

### 了解慢阻肺: 全球第四大致死疾病

慢性阻塞性肺病 (COPD), 简 称慢阻肺,是一组气流受限为特 征的常见肺部疾病,严重时可引起 呼吸衰竭和肺源性心脏病。全球平 均每年约有270万人死于慢阻肺, 仅次于脑血管病、心脏病与艾滋 病,为全球第四大致死疾病。

湖南省人民医院马王堆院区主 任医师朱黎明表示, 引起慢阻肺的 原因有多种, 但吸烟是慢阻肺发病 的重要启动因子, 是导致慢阻肺的 首要原因,慢阻肺患者约90%是 吸烟者,但烟龄的长短与发病无 直接关系。据统计,吸烟人群中慢 阻肺的患病率为13.2%,远高于非 吸烟人群的 5.1%。"如患者有吸 烟病史,年龄大于40岁,经常出 现咳嗽咳痰症状的民众,都建议 到医院做肺通气功能评价。"朱黎 明提醒大家。

值得重视的是,即使不吸烟, 但经常吸入二手烟,同样会导致慢 阻肺发病。其次的致病原因是大气 污染, 大气中的有害气体如二氧化 硫、二氧化氮可损伤气道粘膜上 皮,为细菌感染增加条件。

### 治疗慢阻肺: 戒烟是"特效药"

"临床上所有药物都不能减缓 慢阻肺导致肺功能下降的速率,但 戒烟能使下降的速率减缓,改善慢 阻肺病人的临床症状,而且立竿见 影,可以说戒烟是慢阻肺治疗的 '特效药'。"朱黎明介绍,急性期 患者需要根据病情严重程度决定门 诊或住院对症支持治疗,稳定期患 者的治疗主要是通过教育和劝导患 者戒烟以及规范用药治疗。

此外,接种肺炎和流感疫苗及 适当运动也可有效预防慢阻肺急性

运动中, "呼吸操"就是很 好的选择。呼吸操包括深慢呼吸、 腹式呼吸、缩唇呼吸。深慢呼吸: 用鼻深吸一口气,慢慢呼出来, 可防止小气道塌陷。每次 15-20 分钟,每天2次;缩唇呼吸:用 鼻深吸一口气,用鼻吸气,呼气 时嘴作鱼嘴形,用最慢的方式呼 出来,同样可改善肺功能,每次 15-20 分钟,每天 2-3 次;腹式呼 吸:以膈肌的上下运动为主,肋 间肌运动为辅的呼吸。呼吸时, 全身放松,气沉丹田,长呼深吸。 腹式呼吸较胸式呼吸深缓,能促 使膈肌和腹肌运动, 使胸腔容积 得到最大范围的扩展和收缩,增 加了支气管腔内的压力,从而改 善缺氧症状, 使呼吸舒畅。

## 爱心献血 情定七夕

"七夕"情人节来临之际,由长 沙血液中心等部门联合主办的"爱心 献血,情定七夕"无偿献血活动,从 8月7日开始为期3天在长沙各献血 点展开。不少夫妻及情侣选择在这个 浪漫的传统节日里, 用无偿献血来见 证彼此之间的爱情。图为8月7日, 五一广场献血车内,结婚15年的夫 妻柳学军 (男)、徐燕双双献血。

记者 王璐 通讯员 莫星明 摄影报道

### 迎卫生县城复查 先对照标准预检

本报讯 (通讯员 谭小林 陈 俊祥) 慈利县 2009 年获得"湖 南省卫生县城"称号,今年是 复查年。为迎接湖南省爱卫会 复查,8月2日,张家界市爱卫 会组织有关人员,对照《湖南 省卫生县城标准》,采取检查现 场、查阅资料等方法,对慈利 县省级卫生县城巩固工作进行 了预检,现场反馈发现的问题, 并提出整改意见和建议。

近年来, 慈利县城区基础 设施建设步伐不断加快,卫生 管理力度不断加大, 卫生水平 有了较大提高。前不久, 慈利 县下发了《2016年慈利县迎接 省级卫生县城复查考核工作方 案》,将工作任务分解到该县零 阳镇政府和26个县直单位,启 动了迎检工作。



### 《战胜痛风已成事实》一书

此书奉献给关节剧烈疼痛、关 节红肿、活动受限、疲倦乏力、厌 食、头痛、有痛风石的老痛风读

为促进更多的老痛风患者快速 步入康复,普及推广科学防治知 识,《战胜痛风已成事实》一书即 日起全国免费发放。该书汇集了多 位知名专家的观点,深入浅出的揭 示了痛风发病根源,对当今普遍治 疗方法进行了科学剖析。该书图文 并茂、通俗易懂,融知识性、科学 性、实用性为一体。此书还收录了 大量真实案例和康复方法,便于痛 风患者对照学习,从而有望帮痛风 患者告别老痛风的愿望。

### 最后 400 本 免费赠阅

日前,最后一批400册《战胜 痛风已成事实》已在爱心赠送中,

老痛风患者均可拨打 免费送书电话进行索 取。由中国邮政免费 快递到家。最后 400 本,先到先得!

温馨提示:本次 赠阅活动纯属公益性

质,不收取任何费用,接受社会各 界人士监督。申领代码:161

免费申领电话: 400-800-6100

■门诊新闻

### 老妪反复心痛 支架植入解危

本报讯 (通讯员 邓阳) 家住 邵阳市的蔡奶奶今年90岁高龄, 9年前她因胸闷气促、胸痛被诊断 为"冠心病、心绞痛、高血压", 期间服用大量药物,病情仍反复 发作。近半个月病情突然加重, 严重影响生活质量,被家人送至 邵阳市中心医院心血管内科住院 治疗。

入院后, 冠脉造影显示, 蔡 奶奶心脏的回旋支远端弥漫性狭 窄 50%-60%, 右冠近段严重狭窄 达95%。该院专家们会诊后一致 认为蔡奶奶有手术指征,但考虑 到患者高龄、高风险, 在反复与 家属交代支架植入的必要性及风 险性,并签字后实施右冠药物支 架手术。术后第二天蔡奶奶自觉 胸闷气促明显缓解,晚上能平躺 休息,于近日康复出院。

### 高锰酸钾当"零食" 1 岁男童舌头变黑

本报讯 (通讯员 刘少红) 8 月3日,家住长沙市望城区刚满1 岁3个月的男孩家逸,在家玩耍 时, 误将外用药物——高锰酸钾 片剂当作"零食"吞服,量约5 粒, 当时舌头就变黑了。妈妈发 现后,立即把他送往当地医院,随 后家逸被转往湖南省儿童医院。医 生立即对孩子进行了洗肠、洗胃、 导泻、补液等对症支持治疗方才 脱险。

该院普外二科主任肖雅玲介 绍,高锰酸钾,又叫过锰酸钾,俗 称灰锰氧、PP粉。主要外用治疗 感染创面、妇科炎症、祛除腋臭和 脚臭及用于消毒蔬果和餐具。由于 高锰酸钾是强氧化剂, 具有腐蚀 性,口服后将导致黏膜黑染、胃出 血、肝肾损害等。

### 从小练习酒量 男孩喝酒上瘾

本报讯 (通讯员 徐珊) 近日, 湖南省脑科医院酒瘾网瘾中心接 诊了一名来自山区的青少年酒精 依赖患者小杨。一脸蜡黄、身体消 瘦的小杨还未满 15 岁,但酒龄竟 有2年之久。据悉,这是该中心自 建科以来接诊酒精依赖中年龄最 小的患者。

据小杨母亲介绍,由于当地风 俗习惯,长辈认为男孩子要会喝点 酒,而且酒量要从小锻炼。作为男 孩的小杨, 从小就接受了这种饮酒 的"启蒙教育": 两三岁的时候长 辈经常在用餐的时候,用筷子蘸酒 让小杨舔;七八岁开始,逢年过节 在吃饭的时候,家人都会让小杨喝 喝自家酿造的米酒,不知不觉中, 小杨的酒量逐渐增加, 也越来越 爱喝酒。